
ATA DA VIGÉSIMA NONA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO DE SEGURANÇA ALIMENTAR E 
NUTRICIONAL – COMSEA/CAMPINAS – MANDATO 2022-2026 Aos vinte e seis de junho de dois mil e 
vinte e cinco, no município de Campinas/SP, nas dependências do auditório do Instituto de Solidariedade 
para  Programas  de  Alimentação  (ISA),  ocorreu  a  reunião  do  COMSEA  Campinas,  conduzida  pela 
presidente Renata Elisa Faustino de Almeida Marques. Estiveram reunidos os seguintes membros do 
COMSEA Campinas: Representante da Secretaria Municipal de Desenvolvimento e Assistência Social: 
Titular: Gabriela Kaiser Fullin Castanho e suplente: Sheila Michele Ralla; representante da Secretaria 
Municipal de Saúde: Titular: Carlos Eduardo Cantusio Abrahão; representante do órgão governamental 
federal  ligado  à  área  de  Segurança  Alimentar  –  Empresa  Brasileira  de  Pesquisa  Agropecuária  – 
Embrapa: Titular: Celina Maki Takemura; representante do Centro Comunitário do Jardim Santa Lúcia: 
Titular: Roberto Batista da Silva (justificaram ausência, mas não enviaram suplente); representante do 
Sindicato Rural:  Titular: Márcia Rosane Marques (justificaram ausência, mas não enviaram suplente), 
representante Assupero – Ensino Superior LTDA – Universidade Paulista – UNIP: Renata Elisa Faustino 
de Almeida Marques, representante do Instituto de Solidariedade para Programas de Alimentação – ISA: 
Titular: Maria Carolina Loureiro Becaro. Representante da Pontifica Universidade Católica de Campinas - 
PUC Campinas: Titular: Mara Ligia Biazotto Bachelli. Representante do Órgão governamental estadual 
ligado à  área da Segurança Alimentar:  Universidade Estadual  de Campinas –  Unicamp:  Titular  Dag 
Mendonça.  Representante  da  Secretaria  Municipal  de  Educação Titular:  Maria  Helena  Antonicelli e 
suplente: Tânia Regina Irineu. Representante titular da Associação de Educação do Homem de Amanhã 
– Guardinha: Titular: Patrícia Scarmen Angelim e suplente Maria Helena Novaes Rodrigues (justificaram 
ausência, mas não enviaram suplente).  Na condição de convidados estiveram as seguintes pessoas: 
Joseane Almeida Santos Nobre, professora Centro Universitário Unimetro Campinas, Débora Santos da 
Associação Humanamente. A reunião teve início às 09h33min. 1ª Pauta – Aprovação da ATA: Ata da 
reunião dia 29/05/2025 aprovada com uma abstenção. 2ª pauta: Informes  – Sheila informa sobre a 
Conferência Municipal de Assistência Social de Campinas que será realizada nos dias 2,3 e 4 de julho na 
modalidade presencial na Faculdade Unip, localizada na Av. Comendador Enzo Ferrari, 280 bairro Swift 
em Campinas. A programação inclui credenciamento, abertura, grupos de trabalho por eixos, plenária 
final e momentos de convivência. A Conferência Municipal de Assistência Social é um espaço de diálogo 
e  construção  coletiva,  onde  serão  discutidas  propostas  para  o  fortalecimento  da  política  pública  de 
assistência social. É um momento importante para a participação da sociedade civil, trabalhadores da 
assistência  social  e  gestores  públicos  na  definição  de  diretrizes  e  prioridades  do  SUAS.  Foram 
disponibilizadas 300 vagas para a conferência. As Inscrições ocorreriam das 9 às 0h00 até 25 de junho, 
porém dia 09 as 9h00 as inscrições já haviam se encerrado, sendo assim, Sheila não conseguiu se 
inscrever, portanto, não representará esse Conselho de Segurança Alimentar naquela conferência. Dr. 
Carlos Eduardo Cantusio Abrahão representante da Secretaria de Saúde informa que precisará deixar a 
reunião  e  se  retira  as  09h53.  Maria  Helena  Antonicelli  e  Tânia  Regina  Irineu  ambas  da  Secretaria 
Municipal  de  Educação  informam  que  no  dia  11/07  haverá  a  cerimônia  de  lançamento  do  livro 
“ALIMENTAÇÃO ESCOLAR DE CAMPINAS: UMA RECEITA DE SUCESSO”, a realizar-se no dia 11 de 
julho de 2025 (sexta-feira), das 8h30 às 12h, no Centro de Eventos da Secretaria Municipal de Educação, 
localizado à Rua Antônio Nunes dos Santos, nº 121 – Jardim do Vovô, Campinas/SP, e estará presente o 
Chef de Cozinha “Rodrigo Mocotó” palestrando. Dag Mendonça representante do Órgão governamental 
estadual ligado à área da Segurança Alimentar - Universidade Estadual de Campinas – Unicamp informa 
que  o  GEPEA –  Empresa Júnior  da  Faculdade  de  Engenharia  da  Unicamp está  a  disposição para 
colaborar com projeto de impactos sociais para a prestação de serviços em organizações sociais ou 
instituições. Qualquer informação adicional poderá ser tratada diretamente com a professora Cinthia que 
é conselheira do GEPEA. A SRA. Renata ressalta a importância de reconhecer e valorizar o trabalho das 
cozinheiras, o que significa investir na qualidade da educação, na promoção da saúde e na dignidade das 
relações  que  compõem  a  escola  pública,  quando  capacitadas,  apoiadas  e  valorizadas,  tornam-se 
multiplicadoras  de  boas  práticas  alimentares  e  de  sustentabilidade. 3ª  pauta:  Alimentação  nos 
Ambientes  Escolares  –  Luana  Braga:  apoiadora  local.  Luana  Braga  infelizmente  não  pode 
comparecer à reunião, sendo assim Gabriela fez um breve relato sobre a estratégia do Alimenta Cidades, 
iniciativa do Governo Federal, que no momento através do Comitê de Educação Alimentar e Nutricional 
da CAISAN está trabalhando com o eixo de Ambientes Alimentares Escolares induzidos pela Estratégia, 
com apoio da Luana que é do GEPPAS. A proposta é criar  uma legislação municipal  que regule o 
comércio e doação de alimentos, marketing de alimentos e educação alimentar e nutricional dentro das 
escolas,  tanto  públicas  quanto  particulares.  Então  o  Comitê  se  dividiu  em três  grupos,  um que  vai 
trabalhar com a minuta da lei  (Gabriela,  Mara,  Joseane,  Renata e Roberta do Nepa),  outro que vai  
articular com os atores como câmara legislativa, escolas, particulares e sindicatos (Renata e Joseane) e 
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outro que vai organizar um Fórum sobre o tema (Maria Helena e Tania). A Renata também contou um 
pouco sobre a oficina que foi realizada no dia 30 de maio com essa temática em que teve a participação 
do presidente da câmara Luis Rossini e nutricionistas de duas escolas particulares, o Rio Branco e o Pio  
XII. Convidaram os membros do conselho que se interessassem para trabalhar junto nos grupos. Próxima 
reunião ordinária, 28/08/25, será realizada na UNICAMP. Não havendo mais assunto a ser tratados, em 
comum acordo com os presentes, a Sra. Renata, agradeceu a recepção e a riqueza das discussões. Deu 
por encerrado os trabalhos às 11h55min horas. Eu Joseane Roberta Quintiliano Rhis secretariei e lavrei a 
presente ata da reunião. Campinas, 26 de junho de 2025.
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